

щта на МВР, където също е престояло известно време. В намервачите на съкровището или в техните наследници все още има запазени някои екземпляри. На разстояние 2 км в посока Север се намира местността Градището, където на площ от 24 дка е разположена крепост, сондажно проучена от А. Попов, според който стените и са изградени от едри ловени камъни споени с бял хоросан. В най-добре съхранената югоизточната част, има запазен участък от стената с дължина 27 м, височина 4 м и дебелина 3 м⁷. В същата крепост е разкопана еднокорабна и едноабисдна църква със стенописи, която се датира най-общо XII-XIV в.⁸ От Твърдица, но неизвестно къде точно, в колекцията на РИМ-Сливен са постъпили други две златни монети на Йоан III Дука Ватаци".

В какво са били поставени монетите ?

Съкровището е било намерено в бронзов съд, който също е постъпил в музея и е заведен под инв. № 850.

Той има от цилиндрична до слабо конусовидна форма. Дъното му е съвсем леко изпъкнало към центъра и позволява поставянето му във вертикално положение. Устието е отделено от тялото чрез релефен ръб. Съдът като цяло е добре съхранен, но е вдлъбнат навътре от едната страна, навярно от удар. Капакът е полусферичен в горната си част. Периферията му долу е разширена и съобразена с формата и диаметъра на устието на съда. При захлупване капакът прилепва плътно към него и достига до релефния ръб. На върха му е закрепена неподвижна халкичка. В нея е вмъкната по-голяма халка, може би служеща за дръжка. Капакът също е леко деформиран с две радиални пукнатини.

Размерите на съда са: h.- 7 см, d - 9.2-9.7 см, а на капака : h.-5 см и d.-9.5-11 см. Дръжката - халка е с диам. 2.4-2.8 см.

Трудно е да се определи какво е било функционалното предназначение на този малък бронзов съд. След като в него са намерени монетите, той навярно е имал функцията на касичка.

КАТАЛОГ НА СЪКРОВИЩЕТО:

Монетите са подредени хронологически, според имената на императорите изписани върху тях, като е следвана класификацията от моята книга, която до голяма степен съвпада с тази на М. Хенди⁹.